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Bài 1: (5,5 điểm)

1.1. (3,5 điểm) Hỗn hợp X gồm BaCO3, Fe(OH)2, Al(OH)3, CuO, MgCO3. Nung X trong không khí đến khối lượng không đổi được hỗn hợp rắn A. Cho A vào nước dư khuấy đều được dung dịch B chứa hai chất tan và phần không tan C. Cho khí H2 dư qua bình chứa C nung nóng được hỗn hợp rắn E (các phản ứng xảy ra hoàn toàn). Hãy xác định thành phần A, B, C, E và viết các phương trình phản ứng xảy ra.
1.2. (2,0 điểm) Cho dung dịch Ba(HCO3)2 lần lượt vào các dung dịch: CaCl2, Ca(NO3)2, NaOH, Na2CO3, KHSO4, Na2SO4, Ca(OH)2, H2SO4, HCl. Hãy viết phương trình phản ứng hóa học xảy ra (nếu có).
	Bài 1
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	Bài 1.1
	CuO không bị nhiệt phân.
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	Thành phần rắn A gồm 
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	Khi hòa tan rắn A vào nước dư, trước tiên BaO tác dụng với nước, Ba(OH)2 tạo thành tác dụng với Al2O3. Dung dịch sau phản ứng có hai chất tan
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 Ba(OH)2 dư. 
	0,25 đ

	
	Dung dịch B gồm 
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	Rắn C gồm 
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	Cho khí H2 dư qua bình chứa rắn C, nung nóng thì MgO không tác dụng.
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	Rắn E gồm 
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	Bài 1.2
	Dung dịch Ba(HCO3)2 không tác dụng với dung dịch CaCl2, dung dịch Ca(NO3)2.
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Hoặc 
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Hoặc 
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Bài 2: (7,5 điểm) 

2.1. (3,5 điểm) 
2.2. (3,5 điểm) Lấy 42,8 gam hỗn hợp X gồm Al và Fe2O3 đem nung nóng (trong điều kiện không có oxi), sau một thời gian thu được chất rắn Y (giả sử chỉ xảy ra phản ứng khử oxit kim loại thành kim loại). Chia Y làm 2 phần bằng nhau:

Phần 1: Hòa tan một phần trong dung dịch NaOH dư, thoát ra 1,68 lít khí (đktc).

Phần 2: Hòa tan hết trong dung dịch HCl dư, thoát ra 5,04 lít khí (đktc). 

Tính phần trăm khối lượng Fe2O3 trong hỗn hợp Y. 
	Bài 2
	Hướng dẫn chấm
	Điểm
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	Bài 2.2
	Phản ứng nhiệt nhôm.
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	Phần 1: Sản phẩm có khí tạo ra 
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	Phần 2: Tác dụng với dung dịch HCl dư.
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	Từ các dữ kiện trên ta thế vào phương trình nhiệt nhôm (tính trong 1 phần).
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	Số mol Fe2O3 ban đầu: 
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	Số mol Fe2O3 trong rắn Y.
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	Phần trăm khối lương Fe2O3 có trong Y.
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Bài 3: (5,0 điểm)

3.1. (1,5 điểm) Cho dung dịch AgNO3 tác dụng vừa đủ với dung dịch X gồm 2 muối NaCl và NaBr, sau khi kết thúc phản ứng, thu được kết tủa có khối lượng bằng khối lượng của AgNO3 tham gia phản ứng. Tính phần trăm khối lượng mỗi muối trong hỗn hợp X.
3.2. (3,5 điểm) Hòa tan m gam hỗn hợp Na2CO3 và NaHCO3 vào nước thu được dung dịch X. Nhỏ từ từ 300 ml dung dịch HCl 0,5M vào X thấy thoát ra 1,12 lít khí (đktc) và dung dịch Y. Thêm dung dịch Ca(OH)2 dư vào Y thu được 20 gam kết tủa. Tính giá trị của m.

A. 25,6.

B. 23,2.

C. 18,3.

D. 20.

	Bài
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	Bài 3.1
	Gọi x, y lần lượt là số mol của NaCl và NaBr.
	

	
	Phương trình phản ứng.
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	Theo đề bài ta có: 
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	Cho 
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	Thành phần phần trăm khối lượng mỗi muối trong X
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	Bài 3.2
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	Các phản ứng xảy ra theo thứ tự khi cho từ từ dung dịch HCl vào hai muối.
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Bài 4: (3,5 điểm) Cho 39,2 gam hỗn hợp X gồm Cu và Fe3O4 tác dụng với dung dịch H2SO4 đặc, đun nóng. Sau khi các phản ứng xảy ra hoàn toàn thu được 2,24 lít khí SO2 (sản phẩm khử duy nhất, ở đktc), dung dịch Y và còn dư 3,2 gam kim loại. 
a. Tính phần trăm khối lượng mỗi chất có trong hỗn hợp X.

b. Tính khối lượng mỗi muối trong dung dịch Y.

	Bài 4
	Hướng dẫn chấm
	Điểm

	
	
[image: image47.wmf]2

SO

2,24

n0,1

22,4

==

 mol.
	0,25đ

	
	Khi cho hỗn hợp tác dụng với dung dịch H2SO4 đặc, đun nóng mafg còn kim loại dư 
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	 Sau phản ứng có Cu dư
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	Các phản ứng xảy ra.
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	Ta có phương trình khối lượng hỗn hợp: 
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	Phương trình số mol khí SO2: 0,5x + y = 0,1 (2)  
	0,25đ

	
	Giải (1) và (2) ta được:  x = 0,1; y = 0,05.
	0,25đ

	
	a. Thành phần phần trăm khối lượng mỗi chất trong hỗn hợp X.
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	b. Khối lượng mỗi muối trong dung dịch Y.
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	Lưu ý: Học sinh giải theo phương pháp bảo toàn electron vẫn chấm điểm.
	


------HẾT------

Trang 5

_1514727315.unknown

_1514730681.unknown

_1514730915.unknown

_1514732032.unknown

_1514732682.unknown

_1514732915.unknown

_1514732938.unknown

_1514732654.unknown

_1514731751.unknown

_1514731890.unknown

_1514731096.unknown

_1514730780.unknown

_1514730869.unknown

_1514730711.unknown

_1514730228.unknown

_1514730384.unknown

_1514730601.unknown

_1514730303.unknown

_1514730374.unknown

_1514727814.unknown

_1514727815.unknown

_1514727495.unknown

_1514727644.unknown

_1514727494.unknown

_1514643785.unknown

_1514723688.unknown

_1514727030.unknown

_1514727204.unknown

_1514727253.unknown

_1514727159.unknown

_1514724743.unknown

_1514726860.unknown

_1514726955.unknown

_1514725343.unknown

_1514725728.unknown

_1514725876.unknown

_1514725445.unknown

_1514724772.unknown

_1514724508.unknown

_1514724662.unknown

_1514724086.unknown

_1514720171.unknown

_1514720521.unknown

_1514720694.unknown

_1514723676.unknown

_1514720428.unknown

_1514719930.unknown

_1514720092.unknown

_1514643940.unknown

_1514642096.unknown

_1514643541.unknown

_1514643584.unknown

_1514643616.unknown

_1514642152.unknown

_1514642094.unknown

_1514642095.unknown

_1514641867.unknown

